

# 踏访红色史迹 追寻中德之缘

本报驻柏林记者 田 园

近些年,越来越多到德国旅游的中国游客,被这里的中国革命渊源和红色史迹所吸引。他们或寻访周恩来、朱德曾经生活和从事革命活动的地方,或游览马克思的故乡,追思伟人,感悟主义。今年是周恩来总理诞辰120周年,参观红色史迹的中国游客近期明显多起来。

## 柏林的湖边

柏林市中心有一片巨大的森林,这就是蒂尔加滕公园。周恩来、朱德都曾在这片森林中漫步,思考救国救民之路。如今,越来越多来柏林的中国游客专程到这片森林,寻访伟人的足迹。很多人以周恩来在柏林拍摄的几张照片来安排旅游线路。一张照片是周恩来单独坐在游船上,另外两张是他与张申府、刘清扬等人在船上和湖边的合影。照片的拍摄地点就是今天柏林有名的“新湖边上咖啡馆”旁的游船码头。

1920年11月到1924年9月,周恩来赴欧洲勤工俭学,接受马克思主义,学习工人运动经验,从事革命活动。在欧洲的4年时间里,他去了英国、德国和比利时。从1922年3月到1923年年初,周恩来在柏林居住了近一年时间。柏林是周恩来在巴黎之外居住时间最长的外国城市。在柏林,周恩来最主要的活动,是将学生中的先进分子团结起来,接受马克思主义理论,建立共产主义组织。1946年至1985年,柏林洪堡大学先后向国际上150位杰出人物颁发名誉博士学位,其中就包括周恩来。值得一提的是,周恩来与朱德曾在柏林参加革命活动,在周恩来的介绍下,朱德在柏林正式加入了中国共

产党。

柏林康德大街118号的活动室有图书馆、乒乓球桌和办公室等,是共产党和左派学生经常来活动的地方,来往于柏林的一些同志也常在这里暂住。周恩来、朱德等早期中国共产党人曾在这里开展革命工作。二战以后,这个周恩来、朱德等革命者曾经居住和从事革命活动的地方得以重建。如今,这栋楼的底层开有一家老牌中餐馆,这是一家米线店,热情的餐馆老板娘向慕名而来的游客们介绍着故居的历史。她说,有不少中国人专门前来参观周恩来总理曾经奋斗过的地方,自己的店铺正好在故居这栋楼中,这让她倍感自豪。餐馆里挂着周恩来的画像,以及中国共产党早期领导人的照片,老板娘向来访的游客们讲述中国人是如何理解马克思主义,中国是如何发展的。游客们赞叹中国取得的巨大成就,对周恩来等老一辈中国革命家表示钦佩。

故居对面开着一家中国湘菜馆,记者在这里遇见了来自天津的游客李先生。李先生通过餐厅里挂着的历史照片以及老板的介绍,得知对面是周恩来总理的故居,他十分激动地跑到故居拍照留念。他表示,周恩来总理当年从天津前往欧洲寻求革命真理,他本人能够在德国和伟人穿越时空面对面,可谓不虚此行。李先生称,自己虽然是首次来德国旅游,但是并没有选择游览热门旅游景点,而是和同伴选择了一条“中德结缘”之路,先是造访了国学大师季羡林学习和生活过的小城哥廷根,又来到德国柏林寻访周恩来、朱德曾经生活和工

作的足迹,随后还要去马克思的故乡特里尔游览参观。

## 哥廷根故居

哥廷根位于德国下萨克森州,绿树成荫,风景秀丽。从外表看,这只是一个平淡无奇的欧洲小镇,并没有知名的旅游景点,唯一的区别是几乎每一栋房屋上都挂着一块或几块牌子。但如果你停下脚步,读一下那些牌子上铭记的曾在此居住过的人的名字,一定会感叹哥廷根虽小,却是藏龙卧虎之地。这些名字既包括40多位诺贝尔奖获得者,也有歌德、格林兄弟等文坛巨人,还有以马克斯·韦伯为代表的著名社会学家。对中国游客来说,更为熟悉、更让他们感兴趣的还是两位中国人——朱德和季羡林,他们也曾在这里居住过。

1923年至1924年,朱德在哥廷根大学学习社会科学。他的故居是一栋两层楼房,外墙上挂着“朱德元帅,中国,1923—1924”的牌子。这是1986年朱德诞辰100周年时,哥廷根市专门在故居上安装的铜牌,以纪念这位伟人。

在哥廷根的一处草地内,坐落着19世纪最著名的物理学家威廉·韦伯和数学家高斯的雕塑。距离雕塑五分钟路程的明希豪森街20号小楼,则是季羡林先生当年在哥廷根求学时期的住所。“哥廷根仿佛是我的第二故乡。我在这里住了10年,时间之长,仅次于济南和北京。这里的每一座建筑,每一条街,甚至一草一木,10年来和我同甘共苦,共同度过了将近四千个日日夜夜。”这段话选自季羡林先生所著《留德十年》。1935年到1945年,季羡林先生在哥廷根居住

十年,完成了从学生到著名学者的转变。季羡林先生的故居没有挂牌,不少中国人的探访,曾让故居里的几家住户颇为不解。现在,这些邻居已经会用中文与前来参观的中国游客打招呼,并热心介绍这座房子的历史。

记者了解到,近些年来小城迎来了许多中国游客,他们中的很多人都是专程来参观朱德故居和季羡林故居。游客李先生向记者表示,自己是季羡林先生的仰慕者,特地来这座小城走访季羡林先生的故居。李先生说:“坐在故居大门前,想象当年季羡林先生在此苦读十年,熬过了战争、饥饿、孤独,终于获得博士学位。他在这个小城外留下了足迹,让我在几十年后来到这异国他乡也倍感亲近。”从季羡林故居往东北步行约10分钟,就是席勒草坪,是1905年为纪念德国大作家席勒逝世100周年而建。这里也是季羡林先生当年时常光顾的漫步休闲之地,他在这里思想沉思,排遣思乡之愁。

## 马克思的故乡

特里尔市是德国“红色之旅”的又一个必到之处。特里尔城外环绕着青山绿水,自然风光优美;城内教堂林立,有历代修建的豪华宫殿、大浴池、气势恢宏的竞技场和十几里长的城墙。1818年5月5日,马克思就诞生在这座千年古城。

在特里尔诸多博物馆、纪念馆中,以马克思故居纪念馆最为人所熟知。马克思故居位于布吕肯街10号,是一座灰白色的3层楼房,始建于1727年,淡黄的粉墙、棕色的



上图:在柏林期间,周恩来与张申府、刘清扬等人在船上合影。

右图:柏林“新湖边上咖啡馆”的游船码头。周恩来等人当年在此泛舟、合影。



资料照片

门楣和窗沿、乳白色的窗扉,是当时德国莱茵地区的典型建筑。1818年,马克思的父亲亨利希·马克思律师租用了这所房子。同年5月5日,马克思诞生在这里。当年,楼上是马克思一家的住室,楼下是律师事务所。马克思一家在这里住了一年半时间。1928年,德国社会民主党以近10万帝国马克从私人手中买下了这座当时已改为铁器店的马克思故居,将其改建成马克思、恩格斯纪念馆。1933年,德国纳粹上台,故居被没收,文物被洗劫一空。1947年5月5日,马克思故居被辟为纪念馆重新开放。

马克思故居的展览,系统地展示了马克思一生的主要活动和业绩,其中最引人注目的是故居第三层的第一展室,玻璃橱窗中陈列着各种版本的《共产党宣言》,其中的德文版《共产党宣言》目前仅存世3本,还有陈望道翻译的最早的中文译本《共产党宣言》。1981年,一座现代化大楼在离故居不远的地方完

工,成为马克思故居研究中心。今年是马克思诞辰200周年,特里尔市议会决定接受中国赠送的一座马克思雕像,这将成为特里尔市的又一著名景点。在柏林著名景点博物馆岛对面的马克思广场上,矗立着马克思和恩格斯的雕像,许多中国考察团和旅游团都专门来这里与雕像合影留念,以此向两位无产阶级革命导师致敬。

(本报柏林3月4日电)

# 沧州医学高等专科学校：创建优质医学院校 培育德能兼备高素质人才

在地处渤海之滨、古运河畔的河北沧州,坐落着一所环境幽雅、景色宜人的全日制公办普通高等院校——沧州医学高等专科学校。沧州是战国时代名医扁鹊及金元时期著名医学家刘完素、近现代中医学界泰斗张锡纯的故乡。沧州医专承载着弘扬“河海之城、文武沧州”文化脉系之一——医药文化的重任。薪火相传一甲子,桃李芬芳六十年。在60年的办学实践中,学校坚持立德树人、扎根地方、服务基层,走出了一条特色与内涵发展的道路,为社会培养了近6万名卫生技术技能人才,有力推动了区域医疗卫生事业发展。如今,学校占地面积1024亩,在校生10000余人,教职工6000余人,设置专业21个。2008年,以优异成绩通过高职高专院校人才培养水平评估;2016年,成为首批河北省优质专科高职院校;2012年至今,连续两次蝉联“全国文明单位”荣誉称号。

## 站位高远谋发展

思路决定出路,理念彰显未来。面对新的发展形势,学校审时度势,科学制定了学校《“十三五”发展规划》,确立了建设办学定位准确、产教医教融合、专业特色鲜明、社会服务能力强、综合水平领先的优质医学专科学校的总目标,明确了“立足沧州、面向基层、服务河北、对接京津”的办学定位和“质量立校、特色兴校、人才强校、依法治校”的办学思路。学校将服务学生成长成才作为学校发展的根本宗旨,坚持以问题为导向,补齐短板,凝练特色,全面提升学校办学品质。坚持推进医教协同、校企合作、创新校企合作育人机制,完善招生、培养、就业、科研、服务为一体的发展模式。坚持以学生发展为中心,以提高质量为核心,以专业建设为龙头,以队伍建设为关键,致力于推进学校事业高质量发展。近5年来,为社会输送毕业生15000余人,毕业生就业率保持在95%以上,专业对口率达到92%以上。

## 引培并举聚英才

要发展,人才是强校之基。学校加大高层次人才引进力度,聚集领军人才,构建“最强大脑”。以特聘教授、客座教授等形式“柔性引进”高端人才,他们定期来校工作,指导专业建设、科研项目攻关、学术团队培育等。提高人才队伍建设质量,用活政策聚集人才,近5年,引进博、硕、研究生120余人,校外专业带头人20人。加强高水平教师队伍,成立了教师发展中心,建立“传、帮、带、促、导”青年教师培养机制,培育一批“教坛名师”,形成了普通教师—骨干教师—专业带头人—教学名师的梯次培养机制。建立了校内培训、企业实践、学历进修、国内外访学等培养培训体系,鼓励并支持教师在职学历提升,每年安排一批专业教师到企业实践锻炼,双师素质专业教师达85%以上。探索“校院(企)互聘互兼”培养模式,实施校院(企)人员结对提升计划,建设大师名师工作室6个,“双师型”教师培养培训基地3个。建成科研创新团队7支、研究所4个。拥有省级教学团队1支、省级教学名师2名、市级专业带头人4名、市级教学名师12名。教师承担省市级科研课题175项,主编教材著作84部,发表论文1252篇。多个教师团队在全省、全国信息化教学大赛中获奖。

## 质量立校强内涵

续航致远,质量为先。要壮大,质量是立校之本。学校主动对接社会人才需求,优化专业结构,近5年来,新增健康管理、中医学、预防医学、药品生产技术、心理咨询、中药学等8个专业。按照“做强临床医学类专业,做优护理类专业,做精医技类专业,做大药学类专业,做实健康服务类专业”的思路,重点建好5-6个重点专业和相关优势专业,以骨干专业为龙头,建设临床医学、护理、药学、医学技术等七大专业集群。全力打造高水平专业,创新人才培养模式,以职业岗位能力和职业素养要求为依据,构建基础共享、岗位对接、能力递进的专业课程体系。实施“2+1”等多样化的人才培养模式,深化“订单式”培养,与多家部队医院、10余家地方医院、药企组建“订单班”20多个,“订单”学生留用率达到80%以上,形成了“入学、培养、就业”直通车。深化真实应用驱动的专业教学改革,实行“理实一体化”教学模式,推动“互联网+”课堂教学模式变革。积极开展创新创业教育,支持大学生创新创业孵化基地建设。完善校(企)专业共建、人才共育、师资共培、资源共享、实习就业共担的合作制度,引入行业企业(医院)、社会第三方全面参与人才培养质量监控。近5年来,学生在各级各类技能竞赛中获得70多项省级以上奖项,其中国家级50多项。目前,建成全国健康、养老服务类示范点3个,中央财政支持的重点建设专业2个,省级骨干专业1个,校级5个;国家级精品在线开放课程1门、省级精品课程5门;优质核心专业课程54门,网络课程100余门;出版工学结合教材30余部;获省级教学成果奖8项。

## 产教融合育人才

“产教融合、校企合作”是职业教育发展的命脉之门。学校积极践行产教深度融合,校(企)多元合作,成立了“校院行企(院)”四方合作的学校理事会、校级专业指导委员会、校(企)合作专业覆盖率达到100%,形成了以校(企)合作办学、现代学徒制实践、工学结合、技术研发与服务、职业技能培训为主的五种校企合作模式。在3个专业开展了现代学徒制试点,组建了“扁鹊中医传承班”“康复学徒实验班”。通过校(企)共建专业、共订人才培养方案,共享共用师资,共建实训平台等方式,实现与企业、医院的无缝对接。校内建有占地面积80亩、建筑面积15万平方米、床位1100张、示教室40个的综合性附属医院,实现了“校院一体化”;建有15000多平方米的仿真实训中心,以及具有真实场景或仿真实训室200余个;校外建有附属医院、教学医院、实习带就业基地100余个。用人单位普遍反映学校毕业生动手能力强、岗位适应快、实践水平高。

## 智慧校园显成效

学校坚持规划先行,推进“数字校园”迈向“智慧校园”。目前,有线与无线网络全覆盖;建成了一卡通系统,统一身份认证平台;建设了网上办事大厅;建设了数字图书馆与档案馆、移动APP、微信平台;建设了移动互联



的课堂、泛在的学习资源环境,推行个性化、智慧化学习方式。推进国家、省、校三级专业教学资源库建设项目,牵头或参建4个专业的国家级教学资源库,15门课程参与子项目建设,按照省级标准,建设5个专业教学资源库,20门精品在线开放课程,1个虚拟仿真实训中心。建成教师网络课程录播室6个,打造了30门线上线下混合式教学课程,引入优质在线课程200余门;加强信息化教学环境改造与建设,建设新型智慧教室60个。2018年1月,学校作为首批“全国职业院校数字校园建设实验校”,顺利通过中期评估,获得授牌。

## 文化铸魂彰活力

多年来,学校秉承优良文化传统,汲取时代先进文化精华,对接融合院企优秀文化,用文化助推学校品质提升,形成了“追求卓越”的医专精神和“让每个学生走向成功”的育人理念;凝练了校训——厚德笃学、博爱精医;校风——乐业奉献、同心奋进;教风——爱生敬业、博学善教;学风——勤学善思、循理致用;与校歌、校徽一起,共同成为学校重要的精神文化财富。围绕促进学生全面发展,构建了“科学理论武装人,课程教学培育人,优良环境陶冶人,文化引领规范人,服务教育启达人,社会实践锻炼人”的全员育人体系。注重“地域”文化教育,充分利用名医扁鹊等一批代表人物,弘扬、传播“仁术济世”的思想精髓,使学生传承中医药文化精髓。逐步形成了“有精神传承、有文化品格、有责任担当、有活力迸发、有特色彰显”的特色鲜明的校园文化。学校先后获得高校校园文化建设优秀成果奖、河北省教育系统优秀服务品牌等荣誉。

## 文明创建谱新篇

学校高度重视文明校园的创建工作,铸魂筑梦,以文化人,坚持把标准、着眼发展、整体规划、明确目标、落实责任、注重实效,不断提升创建工作质量。坚持思想引领、不断提升思想政治教育质量,落实立德树人的根本任务。把培育和践行社会主义核心价值观贯穿于创建活动全过程,精神文明建设紧紧围绕“一流专科、一流专业”创建目标,从全局和战略高度谋篇布局,围绕学校中心工作,以思想政治铸魂,以校园文化涵养,不断加强师德师风建设,持续优化育人环境,实施了创建文明校园系统工程:即瞄准一个目标——创建文明校园,坚持一个根本——立德树人,着力五个提升——思想道德、师德师风、校园文化、校园环境、活动阵地建设。坚持落实创建责任,突出创建主题,紧扣创建指标,拓展创建成效,夯实创建基础,营造创建氛围,踏踏实实工作举措,把创建工作贯穿到师生的学习、工作和实际生活中。在全校师生的共同努力下,呈现出办学兴校的新风貌、新气象、新局面,促进了学校各项事业的快速发展。

## 志存高远续远航

乘浩浩长风,破滔滔巨浪,云帆垂天,直济沧海。今天的沧州医专,基于60年的办学底蕴,已站在新的起点上,全校上下将不忘初心、牢记使命、凝心聚力、创新引领,开启建设优质、一流专科学校的新航程,向着建设产教医教融合、质量优异、特色鲜明的高水平优质专科学校的发展目标昂扬奋进,同时热忱欢迎社会各界来校指导、合作办学! (陈勇于 稿)

·广告·